

Podporíme Open Access na slovenských vysokých školách - zaregistrujme slovenské OA časopisy a repozitáre

Milé kolegyně a kolegovia,

Slovenská asociácia knižníc považuje myšlienku otvoreného prístupu (Open Access) k vedeckej produkcii za zmysluplnú a užitočnú. Pretože sa domnievame, že na slovenských vysokých školách nie je dostatočná informovanosť o cieľoch a postupoch Open Access publikovania navrhujeme, aby sa akademické knižnice počas Týždňa slovenských knižníc (ale aj mimo neho) zamerali aj na propagáciu, resp. šírenie informácií o tejto téme. Odporúčame najmä, pokúsiť sa rozšíriť počet slovenských časopisov, ktoré sú registrované v Directory of Open Access Journals (DOAJ). Cieľom DOAJ je zlepšiť viditeľnosť a dostupnosť vedeckých a akademických časopisov s otvoreným prístupom a tak zlepšiť ich využitie a vplyv. **Ak vydáva Vaša univerzita vedecký časopis, ktorý spĺňa kritériá OA, odporúčame zaregistrovať ho v DOAJ a zvýšiť tak počet časopisov v tomto renomovanom registri.** Od registrácie časopisu, po akceptáciu môže prejsť aj niekoľko mesiacov.

Aké majú byť OA časopisy?

Sú to časopisy, ktoré nepožadujú platby za prístup k článkom, ale umožňujú online prístup ku nim pre všetkých, pričom hľadajú rôzne finančné modely na pokrytie nákladov súvisiacich s posudzovaním obsahu (peer-reviewing) príspevkov a ich publikovaním. Zároveň umožňujú používateľom čítať, preberať, kopírovať, distribuovať, tlačiť, prehľadávať alebo linkovať plné texty článkov.

Prečo OA časopisy?

- Ich kvalita je často porovnateľná s tradičnými časopismi.
- Voľný bezplatný prístup často vedie k tomu, že sú viac čítané, preto články v nich môžu mať vyššiu citovanosť.
- Ich vplyv rastie, akceptujú ich aj scientometrické databázy Web of Science a Scopus.

Viac informácií o DOAJ a podmienkach registrácie možno nájsť na <http://www.doaj.org/>

Odporúčame do Vašej pozornosti aj možnosť registrovania univerzitných repozitárov, ak je ich obsah voľne dostupný, v Directory of Open Access Repositories

<http://www.openoar.org/>. Slovensko zatiaľ nemá ani jeden akademický repozitár registrovaný v tomto adresári.